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Аса біс ты вы барАса біс ты вы бар

Для мно гіх прад стаў ні коў мо ла дзі ўступ лен не ў сту дэнц кі атрад 
пад час на ву чан ня ста но віц ца яр кай пры ступ кай у да рос лае жыц цё. 
Хтось ці зна хо дзіць сяб роў і за раб ляе пер шыя гро шы, а хтось ці да ся гае 
боль ша га. Сё ле та пя ці курс нік По лац ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Е. По лац кай Ва дзім Ло жач нік быў уда сто е ны га на ро ва га зван ня 
«Ча ла век го да Ві цеб шчы ны — 2023».

Да па ступ лен ня ў ПДУ ма ла ды ча ла век скон чыў ста ліч ны бу даў ні чы 

лі цэй № 12 і Мсці слаў скі дзяр жаў ны бу даў ні чы ка ледж. Ця пер Ва дзім 

асвой вае спе цы яль насць «Аў та ма біль ныя да ро гі» і ад на ча со ва сфе ру пра-

мыс ло ва га і гра ма дзян ска га бу даў ніц тва. Ня гле дзя чы на тое што льві ную 

до лю свай го ча су і сіл хло пец пры свя чае ву чо бе, доў гія га ды асаб лі вую 

па лі чку ў яго сэр цы зай ма ла сту дат ра даў ская дзей насць — ён пра цяг лы 

час быў ка ман дзі рам атра да «Эў ры ка», які не пер шы год у кра і не пры зна-

ец ца най леп шым.

Ге рой лі чыць, што кож ны сту дэнт мо жа вы браць сам, як пра вес ці га ды 

ва ўні вер сі тэ це: на поў ніць іх яр кі мі фар ба мі або пе ра ўтва рыць у ру ці ну. 

Ва дзім аб раў пер шы ва ры янт і не пра лі чыў ся, бо пры клас ці ру ку да бу-

даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС і па бы ваць на кас ма дро ме ўда ец ца да лё ка не 

ўсім. У скла дзе «Эў ры кі» сён ня 20 сту дэн таў з роз ных фа куль тэ таў, кож ны 

з іх ва ло дае та лен та мі, якія да па ма га юць атра ду па цвяр джаць зван не най-

леп ша га ў кра і не. І ка лі дзе сяць га доў та му ў бу даў ні чы атрад пры ма лі ўсіх 

ахвотных, то сён ня ў ра ды по лац кіх ак ты віс таў вы со кі кас тынг.

У ле та пі се сту дат ра да, якім не каль кі га доў кі ра ваў Ва дзім, ня ма ла 

за па мі наль ных і га на ро вых ста ро нак. Так, з 2014 го да ма ла дыя лю дзі 

па ча лі пра ца ваць на бу даў ніц тве Бе ла рус кай атам най элект ра стан цыі. 

«Гэ та знач ны і ад каз ны аб' ект. Каб па тра піць у Аст ра вец, мы пра хо дзі-

лі сур' ёз ны ад бор», — рас каз вае бы лы ка ман дзір. Ве тэ ра ны «Эў ры кі», 

якія па чы на лі бу даў ніц тва, яшчэ па мя та юць, як вы кла да лі тра ту ар ную 

пліт ку, а іх пас ля доў ні кі ўжо шчы ра ва лі на аб' ек тах жыл лё ва га фон ду, 

ма ла дзёж на га цэнт ра, доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі АЭС. «За га ды на-

ша га ўдзе лу ў бу даў ніц тве шмат ча го змя ні ла ся. Аст ра вец стаў го ра дам 

бу ду чы ні — но вым, кам форт ным, су час ным. Пры ем на ўсве дам ляць, што 

мы, по лац кія сту дэн ты, так са ма ўнес лі ўклад у го нар на шай кра і ны», — 

дзе ліц ца эмо цы я мі Ва дзім.

А ў 2022 і 2023 га дах бай цы пры ма лі ўдзел у бу даў ніц тве аб' ек таў 

кас ма дро ма «Ус ход ні», што зна хо дзіц ца ў го ра дзе Цы ял коў скі Амур скай 

воб лас ці Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У жніў ні 2022-га сту дэн ты бу да ва лі ква-

тэ ры для ра бот ні каў кас ма дро ма, ме тэа стан цыі, а ле тась удзель ні ча лі ў 

доб ра ўпа рад ка ван ні стар та ва га кор пу са «Ан га ра», з яко га і бу дуць за пус-

каць ра ке ты.

Ле тась Ва дзім уз на ча ліў штаб сту дэнц кіх атра даў на Усе бе ла рус кай 

ма ла дзёж най бу доў лі. Але не толь кі ў лет ні се зон і не толь кі на ра бо це 

на буй ных аб' ек тах сту дат ра даў цы зай ма юц ца доб ры мі спра ва мі. Зі мой 

«Эў ры ка» да па ма гае па жы лым лю дзям на Го мель шчы не, зай ма ец ца з 

дзець мі. Цэ лы год атра ды зма га юц ца ў роз ных спар тыў ных і твор чых 

кон кур сах, па вы ні ках якіх раз мяр коў ва юц ца мес цы на рэс пуб лі кан скім 

сту дат ра даў скім Алім пе. Сё ле та по лац кі сту дат рад імя Ге роя Са вец ка га 

Са ю за В. І. Ерань ко сё мы раз за пар стаў най леп шым у кра і не, у агуль най 

коль кас ці сту дэн ты ўжо дзя вя ты раз пры вез лі пе ра мо гу ў аль ма-ма тар. 

Адзін з пе ра ход ных сця гоў ужо за стаў ся ў ПДУ на заў сё ды, мэ та ця пе раш ніх 

бай цоў — па кі нуць ва ўні вер сі тэ це яшчэ адзін та кі сцяг.

Атры ман не вы со ка га зван ня «Ча ла век го да Ві цеб шчы ны» Ва дзім лі чыць 

агуль най пе ра мо гай усіх чле наў «Эў ры кі». «Вель мі пры ем на, што наш эн ту-

зі язм, на ма ган ні і сі лы бы лі ад зна ча ны на ўзроў ні воб лас ці. Гэ та пры му шае 

ру хац ца толь кі на пе рад», — рас каз вае ге рой. Але та кая ўзна га ро да не пер-

шая ў скар бон цы ка ман дзі ра: у 2022 го дзе не ча ка на для ся бе Ло жач нік па 

вы ні ках га рад ско га спа бор ніц тва «Пра ца. Сла ва. Па ша на» быў уда сто е ны 

зван ня «Ча ла век го да го ра да На ва по лац ка» ў на мі на цыі «Мо ладзь».

На пры кан цы пя ці курс нік даў па ра ду бу ду чым сту дэн там: ус ту пай це ў 

сту дат ра ды сва іх на ву чаль ных уста ноў. «Не вя до ма, у якія клас ныя да ле чы 

мо гуць за вес ці гэ тыя сцеж кі. Вы ні чо га не згу бі це, а пры вя лі кім жа дан-

ні — на ват па мно жы це. Та ды га ды сту дэнц тва пры ня суць не толь кі ве ды, 

але і ка рыс ны во пыт», — дзе ліц ца ён.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та ПДУ.

Пра ца ві тасць, ак тыў ная 
гра ма дзян ская па зі цыя і 
іні цы я тыў насць. Зда ец ца, ін шы мі 
сло ва мі і не апі саць сту дэн таў 
і пе да го гаў, якія ўдзель ні ча юць 
у дзей нас ці эка ла гіч на га 
сту дэнц ка га атра да «Бу ра вес нік» 
імя В. П. Пу га на ва, ство ра на га 
на ба зе Коб рын ска га дзяр жаў на га 
по лі тэх ніч на га ка ле джа. У чым 
яго ўні каль насць? А ў тым, што 
з мо ман ту свай го з'яў лен ня бай цы 
што год ста на ві лі ся най леп шы мі 
на ўзроў ні кра і ны ў сва ёй на мі на цыі. 
Мы вы ра шы лі да ве дац ца, у чым 
сак рэт та ко га пос пе ху.

Са сту дэн та мі і пе да го га мі су-

стрэ лі ся ў кан фе рэнц-за ле ка ле-

джа, па лі цы яко га ўпры го жа ны 

шмат лі кі мі ўзна га ро да мі.

— У 2019 го дзе нам пра па на-

ва лі пры няць удзел у пра цы сту-

дэнц ка га атра да на ба зе Коб рын-

ска га во пыт на га ляс га са. Мы вы-

ра шы лі, што ідэя ці ка вая, трэ ба 

спра ба ваць, — дзе ліц ца на мес-

нік ды рэк та ра па ву чэб на-вы-

ха ваў чай ра бо це Коб рын ска-

га дзяр жаў на га по лі тэх ніч на га 

ка ле джа Іры на ГУ ЛЮ ТА.

На ву чэн цы пра цу юць на тэ ры-

то рыі За сі маў ска га ба зіс на га ле-

са га да валь ні ка на пра ця гу двух 

тыд няў. Там яны зай ма юц ца пад-

рых тоў кай грун ту пад па сад кі ў 

гарш чкі, пра пол кай, пе ра сад кай 

ука ра не лых ча ран коў і г. д. На 

ўвесь гэ ты час ім да юц ца ін тэр нат 

і транс парт да мес ца пра цы. А ўве-

ча ры пас ля плён на га пра цоў на га 

дня бай цоў ча ка юць за баў ляль ныя 

ме ра пры ем ствы. Да рэ чы, эка ла-

гіч ны атрад ка рыс та ец ца вя лі кім 

по пы там ся род на ву чэн цаў.

— Пра ца ці ка вая і на све жым 

па вет ры. Да та го ж, у ад роз нен не 

ад бу даў ні ча га атра да, у эка ла-

гіч ны мо гуць іс ці яшчэ і дзяў чын-

кі, а не толь кі хлоп чы кі, — да дае 

Іры на Гу лю та. — На огул пас ля 

пра цы ў эка ла гіч ным атра дзе 

мно гія на ву чэн цы вель мі моц на 

здруж ва юц ца і да лей пад трым-

лі ва юць цёп лыя ад но сі ны.

Без умоў на, для мно гіх сту-

дэн таў та кая пра ца — гэ та маг-

чы масць за ра біць свае пер шыя 

гро шы. Зар пла та доб рая, і ўсё 

афі цый на — па да мо ве і з за пі-

сам у пра цоў най кніж цы. Так са ма, 

па вод ле слоў ка ман дзі ра тэ ры та-

 ры яль на га шта ба сту дэнц кіх атра-

даў Коб рын скай ра ён най ар га ні за-

цыі ГА БРСМ Ма ры ны Мар ты нюк, 

вель мі важ на пад трым лі ваць сту-

дат ра даў скі рух на ўсіх уз роў нях. 

Та му для да дат ко вай ма ты ва цыі 

най леп шых сту дэн таў мяс цо вая 

ар га ні за цыя БРСМ тра ды цый на 

за ах воч вае роз ны мі сер ты фі ка-

та мі, га на ро вы мі гра ма та мі. І пра 

кі раў ні коў, вя до ма, так са ма не 

за бы ва юц ца, бо вя лі кая до ля ад-

каз нас ці за пос пех эка ла гіч на га 

атра да «Бу ра вес нік» ля жыць на 

ка ман дзі ры і ка мі са ры.

Так, Дзміт рый Гар ба чэн ка ўжо 

двой чы быў на па са дзе ка ман дзі-

ра. Сам ён — май стар вы твор-

ча га на ву чан ня ў ка ле джы, та му 

знай сці агуль ную мо ву з больш 

чым двац цац цю па да печ ны мі для 

яго не скла да на.

— На час пра цы атра да ты для 

сту дэн таў як дру гі баць ка. Пра цу-

еш на раў не з імі, каб быць пры-

кла дам, — рас па вя дае Дзміт рый 

Гар ба чэн ка.

Для са мо га ма ла до га ча ла-

ве ка гэ ты кі раў ні чы до свед быў 

вель мі ка рыс ным. Ён сур' ёз на за-

ду маў ся аб тым, каб раз ві вац ца і 

ў бу ду чы ні стаць кі раў ні ком.

Па сло вах на мес ні ка ды рэк-

та ра па ву чэб на-вы ха ваў чай ра-

бо це, работа ў якас ці ка ман дзі-

ра і ка мі са ра мо жа быць доб рым 

штурш ком у пла не асо бас на га 

рос ту.

— Узяць хоць прык лад на ша-

га ка мі са ра Ва ле рыі Ча ра па на-

вай. Яна лі та раль на рас кры ла ся 

на гэ тай па са дзе. Ста ла больш 

упэў не най у са бе, па ча ла на-

стаў ніц твам зай мац ца. Ду маю, 

яна шмат да сяг не, не вы клю-

ча на, што і на кі раў ніц кай па-

са дзе, — да дае Іры на Ва сіль-

еў на.

Дык у чым жа сак рэт та го, што 

ўжо пя ты год за пар эка ла гіч ны 

атрад «Бу ра вес нік» імя В. П. Пу-

га на ва ста но віц ца пе ра мож цам 

Рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Пра-

цоў ны се местр»? У зла джа най 

ра бо це сту дат ра даў цаў і пе да го-

гаў, якія да па ма га юць у пры го-

жым вы гля дзе пры пад нес ці вы-

ні кі пра ве дзе най ра бо ты.

— Ка лі вы па гля дзі це ча со-

піс сту дат ра да, то ўба чы це су хія 

ліч бы. Та му для ўдзе лу ў кон кур-

се аба вяз ко ва па трэ бен твор чы 

па ды ход, — рас па вя дае Іры на 

Гу лю та.

Яны кам па ну юць усю ін фар-

ма цыю і ро бяць з яе са праўд ны 

арт-аб' ект. На прык лад, у 2023 го-

дзе гэ та бы ла зя лё ная кні га. Важ-

ная ўмо ва за клю ча ец ца ў тым, 

што ўсё па він на быць зроб ле на 

з пры род ных ма тэ ры я лаў, мак-

сі маль на на блі жа ных да пра цы 

эка ла гіч на га атра да.

— Пос пех за ле жыць ад пра цы 

ка ман ды. Кож ны ча ла век — вель-

мі ад каз ны, ні хто не пад во дзіць, — 

да дае Іры на Ва сіль еў на.

Лі за ве та ГО ЛАД.

Фо та аў та ра і з ар хі ва ка ле джа.

Сту дат радСту дат рад

Тра ды цыя — 
быць пе ра мож ца мі

На ву чэн цы пра цу юць на тэ ры то рыі 
За сі маў ска га ба зіс на га ле са га да валь ні ка.

Ка ман дзір эка ла гіч на га атра да «Бу ра вес нік» Дзміт рый ГАР БА ЧЭН КА.


